

下图左起：1912年4月6日，孙中山出席张謇等在上海哈同花园举办的欢迎会，一排左起依次为赵凤昌、汪精卫、张謇、蔡元培、谭人凤、程德全、孙中山、唐绍仪、陈其美、熊希龄、黄郛、于右任、胡汉民；孙中山亲笔题赠张謇的照片；南通市行政局于1928年10月改建而成的中山堂。



# 孙中山与南通—— 跨越时空的渊源与回响

□羌松延

中国民主革命的先行者孙中山，致力于国民革命40载。尽管他从未踏足江海大地，却与南通有着深厚且独特的渊源。值此中山先生逝世百年之际，让我们一同回顾那些发生在他与南通之间的人和事，以此缅怀这位伟大的革命先驱。

所云“其长处在抱定主义百折不回，其短处在固执己见，不纳忠言”，则不见《九录》或《张謇全集》等收录。同时，对张謇此语“台下拍掌声甚厉，更有人言愿四先生(按：指张謇)自勉者。”

南通志十

孙中山领导辛亥革命，推翻满清王朝，南通众多仁人志士积极响应，追随孙中山投身民主革命。

骑岸镇的蒋希刚、张泽霖便是其中的代表。蒋希刚于1904年参与捐田倡建骑岸第一初等小学，后留学日本，就读于庆应大学，史料记载“蒋与孙中山先生友善”，深受其革命思想影响，西街的骑

及善，深受其单甲忘忘影响。四街的陈泽霖，先后入警监学校、庆应大学学习，经其警校同学陈其美与表兄蒋希刚介绍，结识孙中山，并一同加入孙中山在日本组织的中国同盟会。清宣统初年，他俩将进步书刊寄往通城中小学，传播新思

想。可惜蒋希刚在辛亥年离世，其留曰同学、辛亥太仓光复策动者俞剑华以“荆襄心肠”赞其大无畏精神。

辛亥革命爆发后，张泽霖（1887—1928）毅然弃学回国，辅佐沪军都督陈其美领导上海起义。他在多次战役中奋勇当先，立下了赫赫战功，被陈其美誉为“革命巨子”。1916年，袁世凯复辟帝制阴谋毕露。举国志士，共谋讨伐，各省各地随后纷纷宣告独立。张泽霖自宁返乡，欲谋求南通独立，却不幸被捕。为营救张泽霖，孙中山于是年8月致电时任江苏督军冯国璋：“南通张泽霖君函劝独立，未犯刑事私罪，请速开释，以昭宽典”。在孙中山等人的努力下，张泽霖

典。在孙中山等人的努力下,张泽霖最终获释。

出了后孙人陸徵(的属宗明干涉)的周应时(1884—1930),在日留学时加入同盟会。1911年回国后,在江浙联军中屡建战功,参与光复南京。民国成立,被擢升为少将。1913年参加讨袁行动,率部与北洋军激战。二次革命失败后,遭袁世凯通缉,流亡日本。1914年,孙中山成立中华革命党,周应时被孙指定为筹备委员,后出任军事部次长。1915年受孙指派回国,为反袁护国运动奔走,还频繁作为孙中山代表,处理重要事务,深受孙中山信任。1917年张勋复辟,周应时拒绝任命,随孙中山南下广州,任职于大元帅府,为孙中山护法事业出谋划策。

沙淦(1885—1913),兴仁李观音堂

人，中学毕业后得知孙中山在日本从事革命活动，欲东渡扶桑求学，因“家庭不许，乃私逃亡”，于1905年考入东京成城警监学校。在日期间，他参加中国同盟会筹备会议，是中国同盟会早期会员之一。

云筹留云议，是中国同盟会早期会议之一。1911年回国后，沙淦初投身报界，鼓动革命，后赴沪策动起义。武昌起义后，沙淦与陈其美组织决死队进攻上海江南制造局。上海光复，沙任都督府参谋。民国建立，沙淦继续为推行民主共和，反对君主立宪奔走呼号。1912年4月，他以“联络同志，研究学艺，铲除强权，改造社会，以期促进社会大同、人类平等”为宗旨，创办、主编《社会世界》，孙中山为该刊题签并担任名誉赞成员。1912年7月，“二次革命”爆发，沙淦返

乡募集资金，不幸被捕，被杀害于北城王家坝，年仅28岁。孙中山曾在其谈话中提及沙涂。

如皋人沈卓吾(1887—1931)是《中国晚报》创办人,1924年5月,他带着技师前往广州,录制了3张孙中山讲话唱片,为后人留下仅有的孙中山原音记录。其中《告诫同志》训话,后被整理成文,由谭延闿书写,镌刻在中山陵墓室后壁右侧。沈卓吾早年因宣传革命而流亡日本,在横滨结识孙中山并加入同盟会,后任广州军政府参军。1920年,他在上海独力创办《中国晚报》,借助媒体传播革命思想。1924年孙中山过沪北上,报载于右任、沈卓吾、宋子文等齐至吴淞迎

南通的中山路可能是国内最长的以中山命名的道路，它由1919年所筑东干路改称，全长90.85公里，“中山路由县城经观永镇、三圩镇、姜灶港、二甲镇、余东镇、吕四镇至垦牧区”。  
南通还有中山堂、中山馆等纪念建筑。

南通还有中山堂、中山馆等纪念建筑。中山堂为地方纪念、集会等活动必备之场所。南通县府(党部)的中山堂建造较早,南通城区(即南通县第一区)的中山堂在1928年双十节前改建而成。1936年省府通令各县建筑中山纪念堂时,全省仅有南通等六县已设立。农村

展。1911年11月，同盟会会员周实行、阮式响应武昌起义，在山阴县（今淮安市淮安区）宣布独立，但在数日后的原山阴县令姚荣泽杀害。姚荣泽潜逃至南通亲戚家，托庇于南通总司令张謇。1912年2月10日，孙中山致电张謇，要求“迅将姚荣泽及此案证据卷宗，尅日遴派委员，解送沪军都督讯办”，解决了这起引发巨大风波的案件，并由此产生了民国第一大案“姚荣泽案”。

如今，南通的吕四渔港闻名遐迩，而这也与孙中山有着不解之缘。一个多世纪以前，孙中山在其《建国方略》中，就为吕四港绘制了蓝图：“吕四港者，将夹于人秦、姚宋、泽秦之间，内建有中山堂、中山亭，县政府前建有中山钟楼，凡四层，计高57尺。”中山堂由旧城隍庙改建而成，而六角形的中山亭系1929年3月沈卓吾为纪念孙中山所建。

扬子江北端处，建立渔港也。”另据1912年10月上海《时事新报》报道，孙中山将于17日“午前乘轮往江阴、狼山、福山游览炮台山景，并至江宁耽搁数天”。当天，孙如期乘坐联鲸兵轮离开上海，溯江上驶，踏上了他为期14天的南昌之行。但对计划中要参观的狼山、福山要塞，孙中山却没有上岸视察。当年《民立报》在题为《孙先生西行记》的报道中，只记下“道经狼福，小作勾留”8个字，大意是说孙中山乘坐的联鲸舰在经过南通江边的狼山炮台和常熟江边的福山炮台时，只停留不长时间，站在军舰的甲板上观察了一番，这也是有记录

南通有关孙中山的纪念活动丰富多样，除固定的总理纪念周（每周一上午）外，每逢孙中山诞辰、逝世、伦敦蒙难、广州蒙难纪念日等，都会举办相关活动。1928年11月，为庆祝孙中山诞辰，南通各界“就总商会举行纪念会，午后开游艺会，并建筑中山台”。九一八事变后，每年3月12日，“植树典礼与总理逝世纪念会合并举行。”1930年5月，中山县教育局局长冯炳奎专程来通考察社会教育，参观民众教育馆、民众学校、博物苑、盲哑学校等处。

南通还有不少以中山命名的机构或团体。1927年6月，平潮设立中山图书馆。

的孙中山唯一一次“看南通”。  
**纪念符号，承革命精神之薪火**  
作为民主革命的先驱，孙中山深受南通民众的敬仰，南通人民以各种方式表达崇敬之情。1924年孙中山南巡，南通各界在通州公园（今人民公园）为孙中山举行欢迎大会，孙中山亲题“民族主义”、“民生主义”、“民权主义”三块巨幅匾额，成为孙中山唯一一次“看南通”。  
**馆；8月，如皋医界在西门外大圣寺内创设中山医院，免收医药费；同年秋，启东青年茆剑青回乡创办中山艺术学校；11月，通中设立学生社团“中山俱乐部”。1928年，南通城乡掀起改换中山装的热潮，长桥北首新市场15号永胜公司的中山服制作最为兴旺。**

表达崇敬之情。1922年,有“南通纺织专门学校学生罗云、高敬基,费三月光阴,织成孙中山先生肖像,精美非常”,后“赠与中山并交送丝绸展览会陈列”。孙中山逝世后,尤其是随着南京国民政府的建立,以中山命名的园林、建筑、道路等在各地出现。孙中山虽未亲临南通,但各界通过各种形式纪念他,留下许多中山纪念符号。



上图左起：红框内为民国版《孙中山先生建国方略图》中的吕四港；1929年南通民教馆所设中山馆征求革命著作及纪念品启事；1928年，沈卓吾申请的“孙总理